



总第10377号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

凝望清流，无愧于乡土

记一位古稀老党员的8年治水之路

■通讯员应红枫 陈瑶 文/摄

在舟山市定海区盐仓街道新螺头社区有条长达2000多米的海新河，清流碧波，鱼翔浅底，都可供沿河居民洗菜淘米。

但是，几年前，河水变臭发黑，先是淤泥泛起，继而杂草丛生，蚊蝇肆虐，别说是住在沿河两岸的居民，就是偶尔路过的过客，也是掩鼻摇头。

面对窘境，村里有部分村民开始迁移出去，离开了这个被污水包围的家园。已过花甲之年的海新村退休妇女主任徐秋贤说，这里是我们祖祖辈辈生活的家园，哪怕它已经满目疮痍，我们也没有去治理它的责任，没有任何逃避它的理由。

徐秋贤感觉到，对这条河道的治理，犹如治疗顽疾，不可能一劳永逸，而对于日常不间断的清理。而要对一条纵然河段的清理。而要对一条纵然河段的清理，人工哪里来？费用由谁出？当时的村级经济捉襟见肘，根本无力支付一个村的日常河道治理费用。这一点，作为老妇主任的徐秋贤心里再明白不过，要真正付诸行动，她也没有把握。

2008年，徐秋贤与社区干部商量，打算组建一支社区河道治理志愿者服务队，召集村民志愿者，定期对海新村的河道进行清理、保洁和维护，以改变海新村河道的面貌。

“不能再这样拖延下去了，我们要自己动手。”出乎徐秋贤的意料，她的倡议一发出，得到了村里20多位中老年妇女的积极响应，不多时，一支河道义务治理志愿者队伍就这样成立了。

拉起了队伍，点齐了人数，徐秋贤根据这支志愿者队伍的年龄，分配了各自的工作，安排大家每周六对村内河道进行一次打扫和清理。大家自带工具，一大早就指定地点集中，分小组安排工作，捞杂物的、除河草的、搬垃圾的，大家配合默契，有条不紊。

给老姐妹们分配好任务，徐秋贤当然没有忘记把最脏、最累的活留给了自己，每次她



图为徐秋贤老人(中)在河草清理现场

总是第一个拿起工具下河。河道内的菜叶、塑料袋以及周边居民倾倒的建筑、生活等垃圾，加上由于水体富营养化而疯长的水草，每次打捞上来的杂物都有几百斤甚至上千斤。

每个夏天周末的早晨，这群由几十人组成的志愿者队伍，大抵是这样度过的，从晨曦初露开始干活，一直干到晚上三竿，把2000多米的河道梳理了一遍，大家才拖着疲惫的身体，各自回家洗漱更衣。

而在冬天里，虽然没有疯长的水草和满河漂浮的泥藻，但是横流的污水依然会沉淀恶臭的淤泥，也必须每周清理，保持河床干净畅通。那年冬天，徐秋贤和大家一起清理河床，寒风刺骨，淤泥没膝，谁跳下去清理河床上的淤泥杂物呢？一直有右腿关节疾病的徐秋贤二话不说第一个跳下河去，把一件件的污秽杂物打捞上来。

为了避开盛夏的酷暑，每个周末的清晨，天才麻亮，徐秋贤和她的老姐妹们就已经出门，在河道旁边各自做起准备工作的。

最难清理的其实是河底疯长的水草。天气越热，水草生长速度越快，这个星期刚刚清理掉，到下个星期又是茂盛的一片，很难除根，令人头疼。为了尽可能地清除那些河草，徐秋贤和大家开动脑筋，自制了各种专门的河道清理工具，他们把镰刀和铁耙绑在5米多长的竹篙上，并发明出自制铁钩，专门用来割除河水底生长的水草。

在徐秋贤的院子里，现在还放置着一支自制的超长铁钩，那一支大号的竹篙，篙头上安装了一圈的铁钩，在河底

钩住一丛水草后，转动长竹竿，可以卷上来一大堆的水草，有的甚至可以把河底水草连根拔除。徐秋贤把治理河道看成了自己的一份使命和责任，成为这支志愿者队伍无可争议的领头羊。只要门前的河流还有一丝污迹，她就会坐立不安。她说，既然我承诺带领大家一起治理这条河道，我就要尽力做好，哪怕我可能做不到最好，但是我一定要尽力而为！

每一次河道清理后，细心的徐秋贤特意用笔记本记下了每次志愿服务活动的时间和参与人员，如今已经密密麻麻地记满第二本笔记本。尽管参与者由于年龄、身体等原因时有变动，但每周六参加河道清理小组的人员，少则十多人，多则二三十人，还不时有主动要求加入的村民参与进来。徐秋贤的心里有一本账，虽然大家都是无偿的义工劳动，但是每一次参加过劳动的人，还是要清清楚楚地记录下来。

“多亏了秋贤大姐，要不然我们这里的河水不可能会那么清爽。”海新村村民们看着家门口整洁的河道、清澈的河水，总是这样赞叹徐秋贤。但是实际上，在早几年的时候，徐秋贤带领志愿队清理河道时，并不被所有的人所理解。

“介辛苦的活，她图的什么，可能是村里给出了大价

钱吧？”
 “不可能是义务劳动，总会有报酬吧？”

“打扫了几天还不是一样脏，有啥用场？”……

这样那样的闲言碎语，少不了传到徐秋贤的耳朵里，但徐秋贤不以为然，继续每周六一大早带领大家做“河道清理工”，整整坚持了8年多时间。

依河而居，徐秋贤这辈子注定要与这条河唇齿相依了。由于濒临盐碱地，河水咸涩，只能做生活用水。而村民的饮用水只能到附近村庄用木桶挑井水，这着实让村民们吃了不少苦头。

2003年，身为定海区人大代表的徐秋贤，在参加区“两会”时，她带上了一瓶海新河水和一份要求在海新村安装自来水的议案到了会场，以村民生活现状为依据，提出了改善海新村居民用水条件的建议。不久后，在当地政府的重视下，海新村装上了自来水。同时，通过深挖河床，拓宽河道，连接泄洪主河道，增加了海新河的吐纳容量，久而久之，使河水不再有咸味，村民们也因此时常念叨着徐秋贤为村子里做的好事。

今年，已经71岁的徐秋贤右腿关节痛加重，干不了重活的她并没有完全放下，还是会和她的老姐妹们一起巡看河道，或者在河道清理现场帮忙做些简易的工作。她说，她已经培养了三个接班人，等她真正干不动的时候，接班人将接过她的接力棒，继续守护着那一片盈碧水。

闲暇的时光，徐秋贤总会静静地坐在门口那把老旧的藤椅上，欣慰地看着门口潺潺的清流，成群的鱼儿游动着，不时地泛起一阵涟漪，她觉得这些年所付出的努力都是值得的，作为一名老共产党员，无愧于自己的内心，无愧于脚下的这片乡土。

**行进浙江·精彩故事
转作风 走基层**

民生工程 需要引入 终身制

■阮向民

最近，家住杭州机场路一巷顶楼的余女士，正在跟老鼠斗智斗勇。为了捕鼠，余女士从超市和网上先后买了14张粘鼠板和一个鼠笼，抓了两个月，擒获12只老鼠。怎么家里的老鼠抓了一只又一只，还没完没了？她觉得老鼠一定是在顶楼“平改坡”下面做窝了。余女士所在小区的另外3户人家，也都说家里有老鼠。平改坡之后还有个问题，就是漏水。社区了解这些情况之后，已找人去修过。但要彻底解决问题需要全部翻新，找了施工单位估价在3万元以上，社区经费无力承担。为此，社区出面去查房屋维修基金。住房保障部门说，不一定所有的房子都有这笔基金，如果有，也需要整幢楼三分之二的居民同意，才可以开始维修。

对于年轻的读者来说，“平改坡”可能还是个陌生的名词，所以有必要解释一下。上世纪八九十年代建成的住宅楼有不少是平顶建筑，这些房屋年代久了容易顶部渗漏，也影响城市美观。为了解决这些问题，政府部门实施了“平改坡”工程，也就是说，把住宅的平屋顶改成坡屋顶。政府组织实施的“平改坡”，费用由市、区两级财政出资；产权单位要求实施的，由产权单位负责出资。因此，“平改坡”是一项惠及百姓的民生工程。

但据媒体报道，老小区屋顶“平改坡”8到10年之后，开始遇到两个问题：一是老鼠多，二是漏水多。按常理，“平改坡”的建筑原理本来就有利于防止漏水，在施工时也要求重新做好防水层。形象地说，“平改坡”后的屋顶就像穿了雨衣后再加把伞，可现实是一些屋顶的漏水问题反而更加严重。而“平改坡”的夹层为老鼠提供了一个安居的阁楼，也有些始料不及。

当然，出现的这些问题并不能成为否定“平改坡”这一民生工程美好初衷的理由，出现问题不可怕，改就是了。真正需要关注的是，如今想要解决“平改坡”这些后续问题，却找不到责任单位了。社区能做的只是修修补补，无力彻底消除隐患；住房保障部门告知，彻底维修要动用房屋维修基金，而这笔基金未必每个小区都有；即使有，也需要整幢楼三分之二的居民同意才能动用。遭遇漏水和鼠患的只是顶楼住户，其他楼层的住户是否同意动用这笔基金也没有个定数。

如此一来，“平改坡”这一民生工程在出现问题之后，似乎陷入了一个尴尬的境地，大家都无能为力，大家都爱莫能助，这让每天跟老鼠斗智斗勇的居民情何以堪？民生工程需要引入终身制，不能仅仅光鲜一时，这是政府部门需要反思并着力解决的问题。

“热门”变“冷门”，高考专业如何选

据新华社 “高考结束了，有些家长来咨询要不要让孩子报考新闻及传媒专业。作为一名资深媒体人，我建议如果孩子确实是亲生的，就尽量不要。”

近日，一则关于高考填报志愿的“冷”段子在微信圈里热传，也被改编成医学、法律等专业的不同版本。一些家长哈哈一笑的同时询问：难道新闻传媒、法律、医学专业这些原本的热门专业，真的都变成“冷门”了吗？高考专业究竟该如何选择？

曾经的“大热门”专业为何被预警？

麦可思研究院日前发布《2016年中国大学生就业报告》，2016年本科就业前景堪忧的“红牌”专业包括：应用心理学、化学、音乐表演、生物技术、生物科学、美术学。“绿牌”专业包括：软件工程、网络工程、通信工程、电气工程及其自动化、审计学、广告学、车辆工程。

所谓“红牌”专业，指的是失业量较大，就业率、薪资和就

业满意度综合较低的专业。与之相反，各项综合满意度较高，需求增长，则为“绿牌”专业。

高考前后，各地教育主管部门纷纷发布“专业预警”“专业负面清单”，严格控制高校招生计划。上海市教委6月发布消息，英语、国际经济与贸易等10个上海市高校本科专业因重复设置相对较多、连续多年招生录取率和毕业生签约情况不太理想等因素，被列入2016年度预警专业。

辽宁省则于5月下旬通知，建议高校2016年度暂停申请增设法学、金融学、计算机科学与技术等66种本科专业。这已是该省连续第四年公布专业设置“负面清单”。

辽宁省教育厅相关负责人表示，给专业“亮红灯”，旨在进一步完善专业设置预警与服务机制，将监管、服务与落实高校办学自主权有机结合，为高校做好专业“加、减法”提供参考，防止高校盲目“争”设“热门”专业现象的出现。

这些曾经的热门专业为何被预警？一些教育界人士表示，这与一些曾经的热门专业

迅速扩张、就业率却持续下行有关。

以工商管理专业为例，记者在教育部阳光高考网站查询到，全国目前共有584所高校开设此专业，而该专业的就业率却未能保持“高能”状态，全国就业率区间2013年为85%~90%，2015年则为75%~80%。

2012年，辽宁省首次开展高校本科专业综合评价，当时布点最多的5个专业是：计算机科学与技术专业布点44个，国际经济与贸易专业布点35个，英语专业布点41个，市场营销专业布点39个，会计学专业布点36个。经过预警、综合调整，近几年来，已有一些高校的这些专业停止了招生。

热门专业因何变“冷”？吉林大学教授、高等教育研究所所长赵俊芳表示，我们在高校专业设置方面是从国家和社会长远需求出发，所谓的冷或热专业都是相对的，一些专业过热可能存在盲目性，而冷的专业也并不完全意味着专业本身出现了问题。

热门专业因何变“冷”？专

家认为，这与社会需求变化、高校专业设置的盲目性等有关。

——社会需求发生变化。专家指出，虽然专业冷热的相对性较强，但是社会需求的变化仍是专业设置的决定性因素之一。以播音与主持艺术专业为例，每年都是艺考的大热门专业，但是每年都是艺考的大热门专业，“百里挑一”的现象很常见。全国目前共有201所高校开设此专业，毕业生规模达14000~16000人。

业内人士指出，近年来，相关专业毕业生增多，同时登上荧屏的主持人日益多元，并不局限于专业院校科班出身，各级电视台、广播台需求持续下降。

——热门专业盲目扩张。记者梳理发现，一些曾经的热门专业频频登上预警榜单，与这些专业近年来的迅速扩张不无关系。比如，目前全国共有623所高校开设法学专业，毕业生规模达75000~80000人；信息管理与信息系统的开设院校多达604家，毕业生规模达34000~36000人。

一位高校招生部门负责人

表示，为了多吸引生源报考，只好多开设热门专业，让学校越

来越“高大全”，虽然招生规模上去了，但这些原来的热门专业就业率却一直上不去，部分专业低位徘徊，乃至走下坡路，因此而调整招生计划。

此外，专业人士介绍，近年来一些高校在原专业基础上对专业进行了调整和细分，分流了社会需求，也部分地导致原有的热门专业热度有所减退，如近年来热门的数字媒体艺术、新媒体专业等，分流了不少艺术类、新闻学专业人才。

辽宁大学副教授姜海峰认为，随着社会不断发展，不同行业对人才的需求必然有所变化。“一般而言，新兴行业更有前景，传统产业相对有比较稳定的新陈代谢，对人才需求量要小一些。”

“冷”“热”专业转换，选择不应“跟风”

记者在采访中了解到，一些大一学生当初填报志愿时，对自己、对高校、对专业并没有什么了解，“一窝蜂”地将经济、法律、计算机等听起来热门的

专业排在前面。

在华中科技大学、武汉理工大学等高校，每年有数百名大二、大三学生通过申请、考试转换专业。其中，一类是认为自己“入错行”，进入大学后重新选择感兴趣的的专业；另一类是瞄准几年之后好就业与否，二次选择一个“热门”的专业。

面对专业“冷”“热”变换，学生究竟该如何选择？

专家建议，理性分析冷热，不要过分跟风；专业、院校有侧重，职业规划要长远。同时，注重培养综合素质。

“大学生选择专业一定要跟自己的兴趣爱好相结合，不要跟风。”一些高校教师和就业辅导老师建议。

同济大学就业中心主任徐迅表示，教育不能因为暂时的冷暖而限制了基础学科的发展，例如基础化学是所有生命科学、医学的基础，不能因为行业不好，就把本科专业取消。

专家认为，专业的冷暖会随着社会变迁而改变。考生还是要随着自己的兴趣爱好而选择，不能因为专业冷热而与自己的兴趣、特长背道而驰。对

于高校来说，则应根据专业冷暖而调控区域的招生比。

姜海峰建议，考生选专业时应考虑到长远的职业规划，如果希望本科毕业后立即就业，可以首选应用性专业；如果考生有攻读硕士乃至博士学位的意愿，不妨首选基础性专业。

武汉市政府大中专毕业生就业管理办公室主任王星说，据统计有近六成的大学生就业并未和专业对口。“除了专业机构，如建筑设计院这样的单位，其他用人单位对毕业生的专业并不看重，他们更看重毕业生的基本素质，如工作态度、责任心、道德品质、诚信程度等，还有一些企业看中院校的名气。”

一些用人单位则表示，相比于专业，同样看重毕业生的整体素质。武汉楚天激光(集团)股份有限公司人力资源部部长李小华说，除了专业以外，企业还看重毕业生的整体素质，比如说待人接物、就业的稳定性，对自己的定位。

许多优秀的学生参加过很多社会实践项目，是企业欢迎的人才。”李小华说。